

# “曙光”来了 南安应急救援添新军

本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 陈月娜 刘乃伟 文/图) 9日,南安市曙光应急救援队举行揭牌仪式,标志着南安在社会应急救援力量建设方面又迈出了坚实的一步。至此,南安已有迅捷救援、雷霆救援、极光救援等社会救援队伍6支,救援队员共660余名。

据悉,南安市曙光应急救援队是由一批热心公益救援事业,具备多年救援经验及相应专业知识及技能的社会各界爱心人士组成的公益性民间团体。

“我们现有正式队员38名,其中退伍军人5名、在职警察2名。”南安市曙光应急救援队队长郑燕茹介绍,救援队还配备了冲锋舟、山地救援摩托车、红外热成像搜救无人机、应急救援指挥车、卫星地面站系统等救援装备,目



前已正式投入使用。

据介绍,南安市曙光应急救援队主要业务范围是协助政府或独立开展应

急救援、救护、搜寻和救灾服务;为党政机关举办的活动和公益活动提供应急救援保障服务以及协调社会应急救援

力量,组织开展应急救援领域的交流活动。此外,南安市曙光应急救援队也将开展避险逃生、紧急救护、减灾防灾、安全生产等方面的公益宣传、教育培训。

记者了解到,该队伍自今年7月准

备筹建至今,已开展水域打捞2场、城

市搜救1场、安全宣讲18场、城市巡查

6起等任务。

“这是一支多方力量共同组建的社会救援队伍,是南安应急救援的补充力量、后备力量。而且,救援队中有不少队员从事对讲机行业,将有助于提升南安应急救援信息化建设。”南安市应急管理局局长周成德表示。

当天,现场还举行捐献颁奖仪式,为10余名助力南安市曙光应急救援队发展的热心人士颁发牌匾。

# 南安:秋茶飘香采摘忙 茶农增收笑开颜

■本报记者 庄树鸿 王丽清  
黄奕群 李想  
通讯员 吴双龙 石倩雯 文/图

秋风起,采秋茶。眼下正值秋茶采摘季,南安各大茶园的茶叶郁郁葱葱,长势喜人,广大茶企和茶农忙着采摘、加工秋茶,供应市场。

## 【东田盖凤村】 “一片叶子”带动数百人就业

近日,南安东田镇盖凤村迎来了秋茶开采的繁忙景象。茶园基地里,漫山遍野的茶树郁郁葱葱,在秋风的吹拂下散发出阵阵清香。

当天,记者来到盖凤村的福建省亭岭岩生态农林有限公司茶园基地,只见工人们正在茶园里忙着采摘鲜嫩的茶叶,他们的手指在茶树间轻盈地跳跃,一片片鲜嫩的茶青被迅速地收入筐中。

“国庆节前后是采茶、制茶的好时节,今年的秋茶长势很好,茶叶鲜嫩,香气扑鼻。”茶园基地负责人洪密满脸喜悦地说,该基地种的是铁观音以及肉桂,总面积100多亩。由于今年的气候条件适宜,加上茶园管理得当,茶叶的生长情况非常理想。

“我现在一天能赚100多元,收入还不错。”采茶工人黄阿婆笑着告诉记者,自己年纪大了,平时闲着也是闲着,一到采茶季节,她都会来这里采采茶,和老姐妹们聊聊天,心里感到十分满足。

“他们大多是来自周边的村民,利用农闲时间来茶园采摘茶叶,增加家庭收入。”洪密说,趁着晴天,茶园基地组织人手,每天都有近50名采茶工人抓紧采收茶青,一天可采茶青650公斤;同时,还有14名制茶工人加紧将茶青加工成干茶。

制茶车间也是一派繁忙的景象。工人们正将采摘下来的茶青进行加工处理,摇青、杀青、揉捻、烘干……一道工序有条不紊地进行着。



▲福建省亭岭岩生态农林有限公司茶园基地,漫山遍野的茶树郁郁葱葱。

◀采茶工人手持特制的采茶机采茶。

种告诉记者,目前,全村共开发了2000多亩山地种植茶叶,拥有茶场14家,带动数百人就业,年产值上千万。盖凤村在“党建+”邻里中心创建了电商直播室,挖掘村里的电商能人、网红流量,开展电商直播带货助农活动,拓宽茶叶等特色农副产品销售新渠道。

## 【眉山南湖村】 千亩茶叶预计产值400多万元

一垄垄茶树错落有致、生机盎然,漫山遍野的茶叶郁郁葱葱,长势喜人。采茶工人手持特制的采茶机在茶垄间来回穿梭,不一会儿,鲜嫩的茶叶就装满了一个个袋子……这是记者近日在眉山乡南湖村理想茶叶基地看到的景象。

“今年雨水充沛、温度适宜,茶叶产量比较高。”理想茶叶基地现场管理员陈金贤说,茶园总面积600多亩,一亩毛茶产量35公斤—40公斤。

茶园里每天有十几名工人在采茶,和春茶不同,秋茶的采收采用的是采茶机收割的方式,效率更高。陈金

贤告诉记者,秋茶长势比较均匀,采用机收的形式会更节省成本。

山上采茶忙,山下忙制茶。该基地的制茶车间,每天还有40多名制茶工人在加紧将茶青加工成干茶。

漫山遍野的茶叶,成了群众致富增收的“黄金叶”。2023年,南湖村以茶叶入围泉州市“一村一品”专业村,两大茶叶龙头企业正带动着村民增收。据南湖村党支部书记陈燕水介绍,目前整个村庄拥有茶叶基地1200多亩,有理想和珍辉两家企业入驻经营、承包与发展。此外,村里还有20多户茶农也在从事茶叶经营。

陈金贤告诉记者,参与茶叶采摘的工人每天工资200元—300元,这些工人年龄在40岁到60岁之间。“这两家企业的到来,为村集体经济每年创收1万多元,同时也带动了剩余劳动力的就业,每年有20多名村民受益,为村民增加30多万元收入。”陈燕水表示。

据悉,秋茶采摘季大约20天,将持续到10月中下旬,南湖村1200亩茶叶预计能采摘超4.5万公斤毛茶,产值400多万元。

# 洪濑大洋村青少年社会教育活动中心: 埋下“科技种” 开出“创新花”

“五老”育人传薪火 助力成长耀银辉  
南安市各级关工委工作巡礼之六

■本报记者 黄俊涛

旋转、悬浮静止、滑行着陆……伴随着螺旋桨的转动声,南安市洪濑镇大洋村青少年社会教育活动中心(以下简称“活动中心”)室外广场上,3架小型无人机在空中辗转腾挪,一旁的学生手持遥控器,紧张又兴奋地操控着无人机穿越障碍圈,顺利抵达目的地,整套操作一气呵成。10月7日,一场别开生面的无人机培训课程,吸引了大洋村200多名学生积极参与。

当天上午,大洋小学校长侯碧蓉与无人机专业教练纪云鹏一起走进活动中心,现场讲解无人机的构造、飞行

原理及安全操作规范,带领孩子们共同探索无人机的奥妙。

在老师的精心指导下,一架架无人机在蓝天下翱翔,时而直冲云霄,时而低空盘旋,引来孩子们阵阵惊呼声和欢呼声。孩子们纷纷表示,这是他们第一次如此近距离地接触无人机,感受到了科技的魅力和无限可能。

侯碧蓉介绍,除了节假日外,无人机课程已经正式列入学校的校本课程中,在每天下午课后延时服务增设无人机社团,安排一课时的时间组织学生学习无人机操作。目前,学校已经有10名老师能够熟练操作无人机,并轮流为孩子们授课。

“太棒了,活动中心不仅免费提供专业的场地和昂贵的器械,还邀请专业老师为我们集训。”参加集训的孩子们十分喜欢这门课程。

“无人机培训,是今年活动中心提档升级后首次开设的一门兴趣课程。”洪濑镇关工委常务副主任王荣华说,无人机兴趣班对学生的吸引力很大,关工委采取“校村联办”的形式,活动中心提供场地、无人机设备,学校负责组织学生、配备专业教师,以集中授课、实践操作、分组活动等方式,最大限度为广大青少年提供培训服务,共同打造满足青少年需求的学习乐园。

据了解,活动中心提档升级工程被列入2024年南安市为民办实事项目,累计投入7.5万元,用于提升科技设备和改造教学环境,除了购买3架无人机、40套课桌椅、8套音响器材外,还建设中共晋南工委地下交通站大洋村革命展示馆、红色文化基地,设有羽

毛球教父王文教主题展板等。走进活动中心,一面面展板、一段段事迹、一幅幅图片,生动再现了“人民楷模”王文教的生平事迹。

为了拓展孩子们的兴趣,活动中还开设了南音、篮球等丰富多彩的校外活动课程,对具有一定天赋的孩子进行长期培养。来自镇、村两级关工委的几名老同志,正手把手地教授学生们弹唱南音曲目。大洋村党总支书记、关工委主任戴卿奕说,去年,活动中心承办了洪濑镇小学生篮球比赛,活动中心选派的学生队夺得了全镇第一名的好成绩。

下阶段,活动中心将进一步巩固提升改造后的实践成果,秉承“公益办中心,服务青少年”的宗旨,为青少年提供多元化、实践性强的学习内容,逐步推进无人机、AI机器人等科技教育课程在活动中心“扎根”,激活更多富有创新精神的科技“幼苗”。

南安召开党的二十届三中全会精神宣讲会暨镇级商会“四好”建设工作推进会

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 陈月娜 刘乃伟 陈东辉) 9日上午,南安召开党的二十届三中全会精神宣讲会暨镇级商会“四好”建设工作推进会。会议通报了南安市镇级商会“四好”建设情况:翔云镇商会、洪濑镇商会、仑苍镇商会、水头镇商会分别作经验交流发言。市领导蔡清安、叶维新出席会议。

宣讲会上,市委常委、统战部部长蔡清安围绕深刻认识党的二十届三中全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措等方面,紧密结合南安经济社会发展和商会实际,对党的二十届三中全会精神进行系统讲解和深入阐述,并就全力以赴抓好全会精神贯彻落实,创新推动基层商会高质量发展提出要求。

会议指出,学习贯彻党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期的一项重大政治任务,要坚持大团结大联合,最大限度凝聚改革共识、激发改革活力,汇聚起上下一心、攻坚克难的统战力量,以钉钉子精神抓好改革落实;要充分领悟经济体制改革指导作用,把服务民营经济“两个健康”作为引领高水平发展的重要力量;要充分发挥经济体制改革牵引作用,抓紧进一步全面深化改革有利契机,推动统一战线事业行稳致远;要充分融入经济体制改革关键举措,用好新质生产力赋能发展的关键力量,构建南商互动统一大市场。

未制止电动车违规充电行为  
南安一单位被罚1600元

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 李庆佳) 昨日,记者从南安市消防救援大队获悉,市消防救援大队对南安市某演艺城未制止电动摩托车在室内场所违规充电的违法行为开出罚单。

日前,南安市消防救援大队监督人员在对南安市某演艺城进行双随机检查时,发现该单位消控室内停放电动摩托车正在充电,存在管理单位未制止电动自行车、电动摩托车、电动汽车在室内场所违规充电的违法行为,违反《福建省消防条例》第三十一条第一款之规定。

为增强该单位全体员工的消防安全意识,监督人员结合近期电动车火灾事故案例,当场对南安市某演艺城负责人及车主进行了批评教育,耐心讲解电动车安全使用注意事项及《中华人民共和国消防法》相关规定,并依法下发了责令立即改正通知书,要求立即对电动车挪出消控室并停放到规定区域充电。同时,大队根据相关规定,依法对该单位作出罚款1600元的行政处罚。

## 电网改造“加速度” 经济发展“添动力”

本报讯 (通讯员 黄书艺 记者 周海文) 近日,国网南安市供电公司组织施工人员,对10千伏梅亭线进行“全套换新”改造,全力提升该片区供电质量。

近年来,随着城市中心不断发展,电力需求增长,原来的梅亭线设备已经无法满足供电要求。国网南安市供电公司制定施工方案,组织人员多次对线路进行勘查,同时积极联系街道、社区协调解决新立杆和换杆位置,保证改造前期工作的顺利进行。

为减少施工停电对周边居民日常生活的影响,该公司制定了详细保供电方案和联合施工方案,确保“安全、质量、进度”齐头并进,将停电范围缩小到最小。

此次改造工程共更换5根水泥杆、2.2公里绝缘导线,加装避雷器8组、绝缘护套19组,改造后的线路焕然一新,具备更强的供电能力。

经济发展,电力先行。电网作为服务经济社会发展和人民美好生活需要的重要力量,肩负着引领能源转型、优化资源配置、带动共同发展的重要使命。

下一步,国网南安市供电公司将继续加快电网建设步伐,持续提升供电服务水平,为群众安居乐业添福祉,为地方经济蓬勃发展注入不竭电能。

新闻集装箱

◆ 近日,蓬华镇组织检查规模养殖场动物疫病防疫开展情况。

(记者 庄树鸿 通讯员 洪彬彬)

◆ 日前,南安开展2024年渔业增殖放流活动,在围头湾石井海域放流黑鲷鱼苗30万尾。

(记者 庄树鸿)

◆ 近日,南安市城市管理综合执法局诗山中队在日常巡查时发现,声东村一村民未取得相关审批手续,违法搭盖铁皮支架。执法人员立即对其进行批评教育,责令自行拆除。

(记者 陈江涛)